

мационной интеграции, включающей разработку единых процессов информационного взаимодействия во всех сферах экономики интеграционного объединения на основе обмена не только документами, но и данными.

III этап — Единый информационно-цифровой союз. На данном этапе осуществляется свобода движения информации, которая является одной из основополагающих свобод при трансформации интеграционных процессов, происходит усиление экономического взаимодействия посредством информационных и телекоммуникационных технологий и управление ЕИП посредством наднациональных органов исполнительной, судебной и законодательной власти. Такое пространство позволяет совершить качественный скачок в целом ряде отраслей государств-участниц и создать равные условия для ведения экономической деятельности на территории стран участниц союза. Современные технологии позволяют пользователю сформировать единый комплексный запрос, а системам обработки больших данных рассчитать возможные варианты реализации по заданным временным, экономическим, логистическим и пр. параметрам.

Дальнейший этап предполагает совершенствование этапа III и логическое движение группировки к ЕИП, что должно обеспечить снижение транзакционных издержек, оптимизацию организационных бизнес-структур, диверсификацию деятельности, возможность привлечения необходимых финансовых ресурсов для развития приоритетных направлений производства и другие преимущества. В рамках интеграции при должном развитии ЕИП задачи повышения конкурентоспособности решаются с большей эффективностью.

ПРИНЦИПЫ ФОРМИРОВАНИЯ ЕДИНОГО ИНФОРМАЦИОННОГО ПРОСТРАНСТВА В ЕВРАЗИЙСКОМ ЭКОНОМИЧЕСКОМ СОЮЗЕ

Якушенко К. В., Белорусский национальный технический университет

При рассмотрении Договора о ЕАЭС просматривается утверждение о создании экономического союза, в рамках которого обеспечивается свобода движения товаров, услуг, капитала и трудовых ресурсов, проведение скоординированной, согласованной политики в отраслях экономики. Даже без учета длительной истории тесных экономических взаимоотношений стран-участниц в последние несколько лет активно формируется единая пространственно-временная территория, на которой реализуются различные варианты взаимовыгодных отношений. Соответственно, при разработке концепции формирования Единого информационного пространства (ЕИП) ЕАЭС предлагается взять за основу базовые положения уже существующего единого экономического пространства для стран-участниц.

Согласно Концепции формирования единого экономического пространства (ЕЭП) между Беларусью, Россией и Казахстаном, в число основных принципов его функционирования входили обеспечение свободы перемещения услуг, товаров, трудовых ресурсов и капитала через границы государств-участников. Они же действуют в рамках ЕАЭС.

Принцип обеспечения свободного движения услуг означает создание общих правил и подходов для предоставления полного доступа на рынок услуг и их по-

ставщиков в рамках ЕАЭС, а также проведение согласованной политики по доступу стран, не входящих в число государств-участников Союза на данный рынок.

В свете формирования концепции единого информационного пространства реализация данного принципа должна означать формирование общих правил и подходов для поступления информации от всех стран-участников ЕАЭС на единое информационное поле. Кроме того, должна быть разработана стратегия по предоставлению ограниченного доступа к данной информации, а также ограниченного доступа к размещению информации со стороны третьих стран.

В понятие *принципа свободного движения товаров* входят снятие ограничений во взаимной торговле между странами — участницами ЕАЭС по результатам унификации таможенных тарифов и формирования единого для всех стран таможенного тарифа, который устанавливается на основе методики, согласованной между всеми государствами-участниками. В свете формирования концепции единого информационного пространства следует говорить об унификации форматов, в которых информация будет поставлять на единое информационное поле стран — участниц ЕАЭС.

Принцип обеспечения свободного движения капитала включает в себя постепенное снятие любых ограничений на перемещение капитала из государств-участников в рамках ЕАЭС, а также на проведение единой политики в сфере развития рынка капиталов, учитывая необходимость обеспечения общей макроэкономической стабильности. Говоря о формировании концепции единого информационного пространства стран ЕАЭС, мы представляем себе, что реализация принципа обеспечения свободного движения капитала в данном случае подразумевает под собой снятие любых ограничений на обмен информацией в рамках единого информационного пространства между странами-участницами.

Принцип обеспечения свободного движения трудовых ресурсов подразумевает под собой возможность беспрепятственного перемещения физических лиц стран-участников в рамках ЕАЭС, а также проведение единой миграционной политики в отношении стран, не входящих в список стран-участников. В свете формирования концепции единого информационного пространства стран ЕАЭС принцип обеспечения свободного движения рабочей силы выражается в возможности создания единого доступа к обеспечению функционирования ЕИП сотрудникам, задействованным в его создании и поддержке. Для работников из любой из стран-участников Союза предполагается возможность удаленной работы в любом секторе ЕИП, учитывая единообразие исходной структуры, используемых технологий и единых стандартов подачи и размещения информации.

Принцип проведения согласованной макроэкономической политики определяет конвергенцию макроэкономических показателей стран-участников ЕАЭС. В частности, речь идет о выравнивании уровня внутренних цен, прежде всего, на энергоносители, и тарифов на услуги естественных монополий. Аналогом данного принципа при формировании концепции единого информационного пространства стран ЕАЭС является требование согласованной информационной политики в области ограничения информации по ее содержанию или потенциальному влиянию на ЕАЭС.

На основе данных принципов для координации усилий всех органов власти, задействованных в решении проблемы формирования и развития межстранового ЕИП, следует разработать комплекс организационных мероприятий, предусматривающий, в частности, определение порядка расчета основных показателей и параметров формирования и развития единого информационного пространства, распределение задач по этапам, очередность разработки нормативных документов и законодательных актов, а также стимулирующих юридических и физических лиц на активное формирование и использование ресурсов ЕИП.